
CLASICIS~I ŞI VIZIUNE ALEGORIZANTA 1 

DE 

MIHAI NICHITA 

Lucra.rea. de fa.ţă îşi propune să surprindă sensul clasicismului din 
epoca lui Augustus prin intermediul unei figuri stilistice şi să demonstreze 
totodată adecvarea acesteia la. exigenţele cultura.I-istorice ale principa
tului. 

În accepţia ei tradiţională, comună, alegoria - asociere convenţio
nală, univocă, între un semnificant figurativ şi un semnificat abstract, 
conceptual, între o imagine şi o noţiune, va fi utilizată în cele ce ur
mează ca un punct de plecare, reper de lectură şi model operaţional. De 
aceea am preferat termenii de « alegorizare » şi « alegorizant » pentru a. 
desemna de fapt un proces, o modalitate de investigare şi de organizare 
art.istică a realului, o tendinţă şi o viziune. Fără a o identifica, aşa cum 
s-a făcut, pornind de la sensul ei etimologic, cu întreaga sferă a frumo
sului 2 şi a vorbirii figura.te, a.vem în vedere un demers cognitiv şi struc
turant dezvoltat de-a. lungul întregii experienţe cultura.le a. Romei. 

Putem vorbi aşadar de izvoarele istorice ale a.legorizării, identifi
cabile cu precădere în următoarele forme a.le culturii : 

(1) Procesul de desacralizare a vechilor mituri indo-europene, prin 
care atributele abstractizate ale zeilor au fost transfera.te, în faza italică, 
a.supra eroilor istoriei. E vorba de faimoasa teză a lui G. Dumezil, a. 
celor trei funcţiuni, marcînd trei, de fapt pa.tru tipuri de conducători: 
întemeietorul, în două variante - magico-religios (Romulus) şi juridico
religios (Numa) -, războinicul (Tullus Hostilius) şi civilizatorul paşnic 
(Ancus Ma.rtius) 3 • 

(2) Euhemerismiil prin Ennim pofltulează mişcarea inversă, proiec
t.ia mitică a eroilor istoriei. 

(3) Un fenomen origina.I în statornicirea unor structuri şi mecanisme 
mentale l-a. constituit religia. italică a vechilor nwmina, un anume fel de 
personificare, de abstractizare fără imagine, sine simulacro, a fenomenu
lui particular real care se substituie astfel nivelului figurativ din schema 
alegoriei. De a.ceasta se leagă fără îndofală şi frecvenţa şi productivitatea 
personificărilor practicate consecvent în viaţa romană. 

(4) Formalismul general, dus pînă la superstiţ.ie, al vieţii romane, 
ritualiza.rea. a.ctivităţilor publice, dublează cu un aparat concret-senzo
rin.l nivelul funcţional al socialului. Fenomenul e vizibil îndeosebi în 

1 Textul comunicării ţinute la sesiunea Societăţii de studii clasice, Iaşi, 31 mai-1 iunie 
t!llm. 

2 Fr. Schlegel ap. Lukăcs, Estetica, Bucureşti, 1974, YOI. II, p. 66!!. 
3 G. Dumezil, Mythe el epopee, Paris, 1 !!73, YOI. I, p. 271- 281, şi YOI. II, p. 211- 214. 

SlCI XX, Bucureşti, p. 89-43 
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Drept, unde, pe lîngă o bogată şi tea.trală simbolică a gesturilor 4 existau 
şi anumite a.cţiuni fictive, « acte abstracte » menite să valideze o cu totul 
altă realitate juridică. De pildă, simula.rea. unui proces în ca.zul eliberării 
sclavului prin uindicta sau acţiunea de vî.nzare-cumpăra.re în cazuri de 
dona.ţie, zestre sa.u moştenire. 

(5) Contribuţia. teoretică a. retoricii (pe lîngă întreaga codificare 
a figurilor în care intră şi alegoria.) în legătură cu pra.etica. oratorică a 
exemplului - exemplum - a. cărui definiţie susţine în mare măsură 
schema alegorică prin : distincţia. între cele două planuri commemoratio / 
id quod intenderis, cara.cterul exterior al generalului extrinsecus şi a.utori
ta.tea. - auctoritas -, produs a.I unei experienţe exempla.re ( Quintilian V, 
11, 36). De a.ltfel, a.legoria. însăşi e considera.tă a fi o va.ria.ntă a exem
plului (id. VIII, 6, 52). 

(6) Factorul cel mai spectacular, constitutiv, pentru maniera ale
gorizantă a literaturii la.tine, constă în însăşi cultivarea. permanentă a. 
modelului grec. Lumea. elenă, cu întreg a.rsena.lul ei tipologic şi topic, 
se instituie ca. un domeniu autonom al imaginarului, un plan de supra.
faţă susceptibil de o corela.ţie funcţională cu categoriile spiritualităţii 
roma.ne. Aşa, de pildă, la Plaut mediul şi modul de viaţă grecesc con
graecari, pergraecari constituie o lume-prototip a viciului. O alegoriza.re 
spontană, la. nivelul spectacolului de tragedie, realizează publicul roman, 
dispus să identifice uneori condiţia personajelor mitologice cu soarta 
unor personalităţi roma.ne (exilul lui Cicero în Eurysaces de Accius). 

Preambulul trata.telor teoretice a.le lui Cicero reconstituie un mediu 
social-istoric cu valoare exemplară pentru rea.lita.tea. anga.ja.tă în discuţie 6 • 

Clasicismul epocii lui Augustus potenţea.ză aceste valenţe tradiţio
na.le şi găseşte în modalitatea. alegorizantă un corespondent artistic al 
aspira.ţiilor sa.le spre ordine şi perfecţiune. O corela.re exemplară se sta
bileşte între actualita.tea. Romei şi o lume-model 6 • Trecerea. istoriei în 
mit stimula.tă de ideologia. principa.tului îşi găseşte expresia. predilectă. 
în constituirea. unor viziuni de a.nsa.mblu, de alegorii compoziţionale. Pe 
de altă pa.rte, ambiguităţile şi contra.dicţiile la.tente, inerente unei epoci 
de tra.nziţie creea.ză posibilitatea. unei diversificări şi ierarhizări a forme
lor, ceea. ce fa.ce din alegorie un procedeu deschis, susceptibil de construcţii 
origina.le, într-o serie ca.re ar însuma la. nivel tehnic : comparaţia. exem
plară, ca.ta.logul de exemple, personifica.rea., alegoria. continuă, tipologia. 
şi simbolul. 

Am a.Ies pentru demonstra.ţie cîteva. monumente plastice şi litera.re, 
axa.te pe procesul de elabora.re a personalităţii umane în întreita. dimen
siune - biografică, istorică şi mitică -, după modelul filozofic elaborat 
de umanismul Scipionilor, perfecţionat prin Pa.na.etius de Cicero şi reluat 
în condiţiile principatului de un model impus chiar de ascensiunea Prin
ceps-ului. E vorba de un proces marcat de următoa.rea schemă: Viaţa 

' Paul Lejay, Hisloire de la litterature latine des origines d Plaute, Paris, fără dată, 
p. 53- 67 şi R. von !hering, L'espril du droit romain dans les diuerses phases de son deuelop
pement, Paris, 1880, t. II, p. 9-19 şi t. III, p. 109-128; 156 şi urm. 

6 M. Ruch, Le prooemium philosophique chez Ciceron, REL, XXXVII, 1959, p. 290. 
8 Viktor Piischl, Grundziige der augusteischen Klassik, Sonderdruck aus Dialog Schule

Wissenschaft, Klassische Sprachen und Literatur, Band V, p. 8-9. 
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persona.lă - priuatus 7 - cu individua.lita.tea. ei - natura propria - şi dis
ponibilitatea. general-umană - natura uniuersa 8 

- îşi a.firmă pe pla.n 
soci.a.I-istoric prestigiul meritelor persona.le, dignitas care devine aucto
ritas, sursă de iniţiativă işi de a.cţiune şi în ultimă instanţă premisă a 
eroicului. 

în portretistica lui Augustus, schema alegorică se dizolvă în tipo
logie, un fel de alegorie implicită, în sensul că seri.a. numeroaselor chipuri 
a.le Princeps-ului (statui, reliefuri, medalii, monede) văde"·e în expresie 
sta.rea. fizică şi dispoziţia psihică a vîrstei dublate de marca. funcţiei şi 
a momentului istoric 9

• 

Gradul de au tonomil!are şi de particularizare rea.listă a planului 
figurativ destinde severitatea oficială; auctoritas, într-o atitudine de 
clementia, pe o latură a reliefului de pe cupa de argint de la Boscorea.le, 
unde Augustus primeşte ceata învinşilor în poziţie de supplices cu copii 
în braţe. Acelaşi efect îl are intimitatea surîzătoa.re a unor figuri din 
familia, imperiailă în cortegiul solemn de pe Ara Pacis sau graţia, feminină 
a personificării Dea Roma în faţa unui Augustus-Jupiter de pe Gemma 
Augustea. Autonomia. decorativului din peisajul vegetal, stilizat geome
tric, de pe acelaşi altar, scapă de sub modelul schemei alegorice intrînd 
în sfera esteticului pur, în schimb, motivul «ghirlandei» capătă o valoare 
simbolică prin frunzele de pin, iederă, faur şi stejar semne ale triumfului 
şi ale păcii, iar fructele şi spicele semnifică rodnicia.. 

fu Georgicele lui Vergilius, ipostazele de dignitas ale lui Caesar Oc
tavîa,nus, reluînd vechile funcţii preconizate de Dumezil, schiţează ca
riera istorică a unui erou epic, invocat rînd pe rînd în calitate de salva.tor 
al Romei într-un veac prăbuşit (I, 500), învingător, uictor (IV, 561), 
triumfător (III, 26 -33), legislator (IV, fi61-562), zeu protector al na
turii şi al roadelor (I, 24 -42). 

Apoteoza operează în cele din urmă transferul mitic al personali
tăţii. În faimoasa alegorie a Templului din prologul Georgicei a III-a., 
substituirea. şi suprapunerea planurilor alegorice generează simbolicul. 
Astfel, motivul victoriei şi al triumfului asociază destinul imperial al 
lui Caesar cu cel al originalităţii poetului, creaţia istorică cu cea culturală, 
cele două personalităţi revendicîndu-şi simbolic modele valorice ale con
sacrării lor: Octavi.a.n se substituie lui Bercule într-un templu al Muze
lor 10 şi apare ca un Alexandru stăpînitor al lumii n. Vergilim; prin adu
cerea Muzelor în Italia. repetă gestul lui M. Fulvius Nobilior, al lui Ennius 
şi al lui Lucretius 12, triumfînd asupra Greciei literare, aSUJHa lui Hesiod 
in poemul didactic, iar în epică asupra întregii tradiţii, prin respingerea 
epilionului mitologic (v. 3 -8) şi prin schiţarea unui proiect, încă nede-

7 Intrarea in istorie a lui Octavian s-a făcut •din ini\iatiYă şi cu chcltuial:i priYată ». 
Rcs gestae, cap. I. 

8 Cicero, De officiis I, 30- 31. 
9 Gerhardt Rodenwaldt, Kunst um Augustus, Dic Antikc, 13, 1937. Extras, p. G-14. 

Carl Weickert, Augustus. Bild und Geschichte, Die Antike, 14, 1938, p. 202- 230. Perlele Du
cat!, L'arle in Roma dalle origini al secolo V II I, Bologna, 1938, p. 124-126. 

10 Sven Lundstrtim, Der Eingang des Proiimiums zum drillen Buche der Georgica, Hermes, 
104, 1976, p. 176. 

11 Ulrich Fleischer, Musentempel zwd Oc/uviar1cl!m11r1 des '\/ergii im I'roomi11111 rnm dril
/en Buche der Georgica, Hermes, 88, 1960, p. :1:rn. 

12 Sven Lundstrom, op. cit., p. 18,1. 
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cis, de epopee romană de inspiraţie istorică şi mitologică (v. 16 ; 26 -39; 
46 -48). Măştile şi metamorfozele lui Vergilius: poet dida.ctic şi epic, 
învingător în întrecerea. litera.ră şi sportivă cu Grecia., magistrat prezi
dent a.l jocurilor, sacerdot al templului şi artifex crea.tor al operei pla.s
tice, reliefează dominanta lirică a ansamblului. 

O construcţie şi o semnifica.ţie a.semănătoare a.flăm şi în elegia I, 7 
a. lui Tibul : un cadru a.legoric, « sărbătoa.rea. » (triumful şi aniversa.rea. 
lui Messa.la); ideea. imperială în cele două itinera.rii contra.sta.nte, cel 
ga.lic, sobru şi cel orienta.I, fastuos ; ideea. de Pax şi otium in peisajul 
a.rca.dic a.l Orientului; omagierea sacrală a personajului prin cortegiul 
invitaţilor a.duşi la serba.re de invocaţia poetului : Niliis, Osiri~, Bacchus, 
Genius M essalae şi N atalis. 

Deschiderea. simbolică cea ma.i cuprinzătoa.re confltă în perspectiva 
cosmică a. modelelor alegorice. În prologul I a.l Georgicelor, divinizarea. 
viitoa.re a. lui Caesar Octa.via.uus e văzută în chipul unui zeu terestru, 
maritim f!a.u a.stra.l. Pe platoşa. :=;ta.tuii de la. Prima Porta, scena de istorie, 
triumful imperiului, plasa.tă la. mijloc, e încadra.tă între imaginea. cerului 
din pa.rtea de sus şi cea. a. pămîntului roditor din partea. de jos. Cea ma.i 
completă viziune spa.ţio-tempora.lă a.supra Romei lui Augustus o aflăm 
pe reliefurile exterioare de pe incinta. Altarului Păcii. Alegoria., riguros 
construită, îşi dezvăluie resursele simbolice la. nivelul compoziţiei prin 
simetrie şi gruparea. complementară n. unităţilor. Privite de-a. lungul 
axei est-vest (unde se a.fla.uşi cele două porţi), cele trei reliefuri din drea.pta. 
(nord) cuprind o dominantă republicană, cele din stînga. (sud) reprezen
ta.rea. principatului. O a. doua. direcţie de lectură ne a.rată zona. uma.nului 
pla.sată la mijloc, în dreapta. (nord) Senatus populu!3que, în stînga (sud), 
Augustus şi familia. imperia.lă, încadrate între două repere tempora.le a.le 
mitului şi legendei: originile (vest) - cei doi gemeni şi Ma.rs - Aeneas 
şi Pena.ţii; permanenţa. şi viitorul (est) - Roma, Genitts, Honos şi Italia, 
Tellus. Divinul şi urna.nul, mitul, legenda. şi istoria., trecutul, prezentul 
şi viitorul se grupează şi interferea.ză în cupluri para.lele - totul trimiţînd 
la. ideea. de armonie şi ordine universală, cuprinzînd laolaltă cosmosul, 
istoria. şi pe eroii săi. 

Avem de a. face a.ici cu o viziune caracteristică a. clasicismului a.u
gustan, dezvolta.tă deja. la Cicero, trădînd influenţa. filozofiei lui Pia.ton, 
a. pitagoreicilor şi a stoicilor : modelarea istoriei şi a. conştiinţei indivi
dua.le după legile unice ale universului, ale raţiunii. În acest sens, la Ver
gilius 13, ::i.legoria imperfectă din Bucolica a. V-a. unde moartea şi apoteoza 
lui Da.phnis ar reprezenta destinul lui C. Iulius Ca.esa.r, conturează ideea 
că natura., ajunsă la. conştiinţa. de sine, într-o stare de euforie epicureică, 
alacris uolnptas (v. 58), laetitia (v. 62) proclamă divinizarea eroului isto
riei (v. 64), care devine ocrotitor a.I păcii şi al belşugului, încheind astfel 
prin întoarcerefli la o via.ţă terestră arca.dică, un ciclu cosmic al perfec
ţiunii umane integrat în a.rmonia. şi în unitatea lumii. Instrumentul re
velator, mijloc. de comunica.re şi de solidarizare în a.cea.stă dinamică uni
versală este poezia., valoare spirituală supremă, mesajul suveran al poe
ţilor la.tinităţii de aur. 

13 Inspiraţia cosmicll. - re•orl dinamic al operei vergiliene - este teza lui P. Boyanc6 
din eseul Le sens cosmique de Virgile, REL, 32, 1954, p. 220- 249. 
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în lumina. celor de ma.i sus putem formula. următoa.rele conduzii : 
(1) Dublul efort crea.tor, de reconstrucţie, orientat spre trecut, 

şi de amplificare, deschis spre viitor şi eternitate, din perioada de ascen
siune a. principatului, d~vine sursă de actualizare a alegoriei, oferindu-i 
suportul ideologic, pentru planul noţional şi formele culturale ale tradi
ţiei, pentru alcătuirea. planului figura.tiv. Stmctura alegorică, la rîndul 
ei, se arată a. fi un cadru optim de organizare elevată a experienţei istorice. 

(2) Rezultatul se materializează într-o producţie cu caracter mo
numental, semnificative fiind în această epocă, pe lîngă abundenţa. per
sonificărilor, mai ales alegoriile compoziţionale. în rîndul acestora pot fi 
considerate şi meta.forele-ca.dru, care creează o predispoziţie şi o atmos
feră a.legoriza.ntă pentru componentele unei structuri a.rtistice unitare. 
Menţionăm pe cele mai vizibile : harta şi itinerarul, sărbătoarea, sacri
ficiul şi imnul, cortegiul, metamorfoza., monumentul, lumile ideale. 

(3) Vizua.litatea obligatorie a pla.nului figurativ coincizînd cu însăşi 
legea de bază a. artelor plastice, alegoriile din a.cest domeniu a.u un carac
ter mai riguros canonizat. În poezie, şocul liricului a.bate, prin sugestii 
a.sociative, reprezenta.rea. imagistică îngrădită de abstractul tezelor, spre 
o viziune meditativă cu deschideri către zone cultural-estetice superioare. 

( 4) În condiţiile înăspririi regimului din partea. a doua. a. domniei 
lui Augustus, ideile civice, văduvite de adeziunea. şi de entuziasmul colec
tiv, lipsesc alegoria. de principala. sursă a planului ei noţional. Pierderea 
a.cestuia. degajează libertatea. figurativului care se transferă pe alte con
ţinuturi artificia.lizîndu-le. Celebra formulă militat omnis amans (Ovi
dius, .Amores I, 9, 1) arată demonetizarea. eroismului militar devenit 
haină de para.dă a vieţii pa.siona.le. 

La. Properţiu apar deja semnele acestei trans- şi regresiuni, în încăr
cătura didactică a exemplelor mitologice şi vizibil în elegia. II, 12, o des
cifrare alegorică a imaginii plastice a lui Amor. 

Cu Ovidiu a.sistăm la o adevărată gală a alegoriilor. În .Amores III, 
2, un prototip al genului, gesturile ga.la.nte trădînd un efort preceptistic, 
metamorfoza.rea şi substituirea personajelor, răstălmăcirea mediului, au
reola.rea. mitologică, creează o lume de carnaTal, naiv şi savant rafina.tă 
de jocul tehnic al poetului. 

În mod paradoxal, alegoria, istovindu-şi resursele, pare Ră-şi atingă 
esenţ.a. ideală a definiţiei sale etimologice : a cuvînta adevărul şi a. se 
face înţeles «vorbind într-altfel ». 

Procedeu simptomatic, receptiv la. pretenţiile veacului, dincolo de 
răceala antipoetică a schematismului ~ău, pe drept incriminată, în cazul 
clasicismului, alegoria ne oferă, în orice ca.z, interesul metodologic al 
unui test, în dăinuirea. unor capodopere. 
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